TEMPLATE DI PRESENTAZIONE SURVEY ONLINE
Il presente template è da utilizzarsi come introduzione per i questionari di ricerca online aggiornando la parti evidenziate.

Gentilissima/gentilissimo,
Lei è invitato a prendere parte a una indagine che ha obiettivo primario di “inserire la motivazione per la quale si propongono delle domande, specificare quindi la rilevanza dell’indagine per come è disegnata”.
“Titolo dell’indagine, chi coordina l’indagine o eventuali altre informazioni che si pensa possano mettere a proprio agio il rispondente”.
La partecipazione comporta esclusivamente la sua disponibilità a completare il presente questionario, rispondendo in maniera più possibile completa. Sottolineiamo che non esistono risposte giuste o sbagliate: è importante solo che lei fornisca le sue percezioni e il suo parere rispetto ai temi proposti.
La sua collaborazione, infatti, è indispensabile per il raggiungimento dell’obiettivo principale in ragione della sua esperienza e delle sue conoscenze al riguardo “specificare il motivo della rilevanza per il soggetto che dovrà compilare”.
La compilazione del questionario richiederà circa “completare esplicitando la quantificazione del minutaggio”.
I dati raccolti in questa indagine saranno trattati in modalità aggregata e secondo criteri di riservatezza e confidenzialità, ai sensi dell’art. 13 del D.L. 30/06/2003, n.196 e del Regolamento UE n. 679 del 04.05.2016.
Le risposte al questionario saranno conservate per il tempo necessario al raggiungimento delle finalità dello studio, ed estrapolate su un documento in formato Excel o comunque su un foglio di lavoro o con appositi software, per finalità scientifiche. Le risposte al questionario potranno inoltre essere utilizzate per elaborare articoli divulgativi e articoli da pubblicare su riviste qualificate o studi da presentare a congressi scientifici. Tutti i risultati verranno quindi espressi in maniera aggregata e anonima.
“Da inserire solo se si richiedono domande aperte: L’analisi delle risposte ai questionari non farà riferimento a singole persone, nel caso vengano riportate citazioni di risposte – come previsto nel reporting di ricerca qualitativa – saranno de identificate”.
Vi ringraziamo per la collaborazione e la disponibilità che vorrete offrirci.
Si prega, prima di iniziare la compilazione, di rilasciare il consenso all’adesione alla attività di ricerca e il consenso al trattamento dei dati.
· Ho letto e compreso gli obiettivi di ricerca e l’informativa relativa al trattamento dei dati personali. Acconsento alla partecipazione allo studio, nonché al trattamento dei dati.

